

GRIPA PROVOCATĂ  
DE VIRUSUL A ( $H_1N_1$ ) SAU  
PANDEMICĂ NOUĂ

*Constantin ANDRIUȚĂ,*  
profesor universitar, Om Emerit

În aprilie 2009 pe glob a apărut,  
Afectând populația din Mexic și SUA la-nceput.  
Ulterior s-a răspândit vertiginos,  
Lumea din multe țări culcând-o jos.

Inițial a fost determinată de OMS ca o epidemie,  
Care rapid s-a transformat în pandemie  
Până în noiembrie 2009 a afectat populația din 207 țări,  
La mulți provocându-le frică și mari dureri.

Este prima pandemie de gripă din actualul secol,  
Ce a prezentat printre populație un mare pericol,  
Fiind de virusul A ( $H_1N_1$ ) cauzată,  
Afectează multe persoane deodată.

Se presupune că acest virus structura antigenică și-a schimbat,  
Deoarece cu virusurile porcin și aviar s-a-ncruciat.  
Astfel, față de el populația nu are imunitate,  
Manifestând la acțiunea lui o mare sensibilitate.

În calitate de sursă de infecție servește  
Omul bolnav, de la care cel sănătos se molipsește  
Mai ales prin tuse, grai apăsat și strănut,  
Aceste simptome menținându-se nu prea mult.

Dar și prin obiecte, mâini murdare infectate,  
Care sunt cu virusuri încărcate.  
În calitate de posibilă sursă  
Mai servesc pacienții cu forme de boală ascunsă,

Care nu prea sunt studiate,  
Prezentând o problemă aparte,  
Deoarece acești pacienți de medici încă nu sunt depistați,  
Ei nu sunt izolați și răspândesc virusul nefiind împiedicați.

După perioada de incubație cu-n termen scurt,  
Maladia debutează brutal și acut:  
Cu febră înaltă și frisoane,  
Tuse seacă și nesomn,

Cu mialgii, cefalee fronto-temporală,  
Fotofobie, lacrimație și durere orbitară,  
Cu sclerită, conjunctivită și moleșeală,  
Ce-s caracteristice pentru această boală.

În tabloul clinic principal  
Întâlnim intoxicația și sindromul cataral,

Ultimul ulterior devine mai pronunțat,  
Chiar dacă bolnavul e culcat la pat!

Apar dureri în faringe, abdomen, vome și inapetență,  
Diaree și puls de o înaltă frecvență.  
În cazuri grave traheite, bronșite și pneumonii apar,  
Care-i aduc pacientului multă durere și amar.

Insuficiența cardiorespiratorie brusc progresaază  
Și sănătatea bolnavului rapid se deteriorează,  
Deoarece saturația pulmonară cu oxigen se micșorează.  
Din 2066 pacienți cu gripa nouă până la 4.12.09 în RM confirmați,  
13 din cauza adresării tardive și pneumoniilor complicate au fost decedați,  
Iar pe glob până la data menționată 8768 de bolnavi sunt decedați!

În cazuri grave ale acestei gripe la copii  
Mai frecvent și rapid apar pneumonii,  
Ba chiar meningoencefalite și arahnoidite,  
Ce-i lasă pe părinți cu inimile fripte...

Și mai gravă-i gripa la micii copii,  
Care decurge c-o intoxicație sporită și convulsii,  
Cu o respiratorie insuficiență,  
Ce pe copil cu moartea îl amenință.

Deoarece gripa nouă cu multe boli ale căilor respiratorii are asemănare,  
Ea necesită obligatoriu a diagnosticului confirmare,  
Prin metode de laborator, care au o importanță mare:  
Depistarea tulpinii virale A ( $H_1 N_1$ ) și reacția (PCR) în lanț de polimerizare;  
Mai pot fi și metode serologice în dinamică utilizate,  
Pentru confirmarea maladii în cazuri de adresări întârziate.

La o parte din pacienți cu această maladie  
Se determină leucocitoză și hipertransaminazemie,  
De asemenea, o hiperlactatdehidrogenazemie,  
Ba chiar și o creatininfosfokinazemie.

Măsurile contra gripei A ( $H_1 N_1$ ) pentru a omului sănătos protejare  
Constau în a bolnavilor precoce depistare și izolare,  
Efectuarea măștilor de protejare,  
Invitarea imediată a medicului de familie pentru consultare.  
Iar pentru cei cu forme ușoare se administrează și specifica tratare,  
De asemenea, se mai prescriu metode pentru a încăperilor dezinfectare.

Bolnavii cu forme de gripă semigrave, grave și foarte grave se spitalizează  
Și în funcție de gravitatea maladii se tratează.  
Este însă absolut necesară pentru utilizare  
Vaccinarea contingentelor de persoane cu risc major de infectare!

8.12.2009